



# 健康成都·基卫风采

指导单位：成都市卫生健康委员会 主办单位：华西社区报 川观社区发布 封面社区频道

## 强党建善创新“双轮”驱动惊喜连连

### 优秀社卫案例展播

本期走访：  
郫都区安靖街道卫生院

绣娘特色服务、居民免费义诊、家庭医生签约、特色中医诊疗……这是成都市郫都区安靖街道卫生院为辖区居民提供的贴心医疗服务。多年来，安靖街道卫生院不断引进先进医疗设备，提高医务人员水平，提升和完善卫生医疗服务，“以病人为中心”的服务理念逐渐深入人心。卫生院锐意进取、不断发展，先后获得“区级健康单位”“成都抗击新冠肺炎疫情先进单位”“成都市抗击新冠疫情优秀党组织”等荣誉。



### 强化党建“软实力” 焕发医疗“新活力”

党建工作是医院科学发展的政治保障和强大动力，对提升医院核心竞争力，推动医院发展具有重要作用。近年来，安靖街道



软激光手术

卫生院将党建作为引领各项工作的鲜明旗帜，不断深耕党建与业务工作互促融合，为医院各项事业纵深发展增添“动力引擎”，更为同行们开展医院党建工作树立起一个样板。

多年来，安靖街道卫生院用行动践行对党忠诚为民服务的初心使命。卫生院通过开展落实部署走在前、科普宣传走在前、驻点检测走在前、治病救人走在前、督促检查走在前“五个走在前”活动，组织党员志愿者对辖区34个小区、97个村民小组、企

事业单位进行全覆盖健康宣讲、心理疏导、发放防控资料，筑牢社区疫情防控的“最后一公里”。同时，组织党员志愿者利用休息时间下村社，扎实开展健康大讲堂、义诊、免费体检、送健康下乡等工作，切实做好居民的“健康守门人”。

一手抓党支部的思想政治建设，一手抓党风廉政建设。在党建方面，安靖街道卫生院严格执行“三会一课”制度、收集梳理制定党建“三张清单”、开展“以案促改”工作，并通

过举办各项落地活动，让红色基因在党支部心中生根发芽，让这一基层组织在固本培元中焕发了新活力，成为推动医疗事业发展的原动力。

### 服务创新两手抓 “双轮”驱动促发展

在安靖街道卫生院，有这样一支队伍时常出现在小区院落中，他们专门服务于“绣娘”这个职业，提供开展针对性的健康服务，通过针灸、拔罐、推拿、健康操等形式，开展中医康复特色和眼科保

健服务，帮助绣娘培养良好的职业行为习惯。医院巧妙地将蜀绣文化与医疗服务相结合，创新举办“保障非遗传承，护佑绣娘健康”活动，从而保障非物质文化遗产的传承，为传承发展中华优秀传统文化贡献“安医”力量。

此外，为方便辖区居民中泌尿系结石患者就近就医，2020年11月，卫生院引进了软激光手术设备，该设备具有安全性较高、精准性较高、泛用性较高等特点，能够高效、安全、治疗尿路结石，且副作用极低。切实解决了患者的病痛，缓解了群众“看病难”问题。

值得一提的是，安靖街道卫生院的中医药服务能力依然走在前端。医院全年开展各种培训学习活动、中医类知识培训、对村卫生站进行中医指导、为群众开展中医药健康讲座……2020年11月，安靖卫生院顺利通过成都市中医药管理局对卫生院“示范中医馆”和沙湾村卫生站“规范化中医角”的提档升级验收工作。

扬帆起航正当时，砥砺奋进谱新篇。安靖街道卫生院院长吴攀表示：“今后，将持续加强医院党组织建设，围绕医院中心工作抓党建，积极助推乡村振兴战略，深化‘清廉医院’工程建设，将健康服务做实、做细，提升群众就医获得感，提高群众满意度！”

华西社区传媒记者 张丽  
卫生院供图

## 每周三的“约定” 他们在兑现医者仁心的健康承诺

### 成都家庭医生风采录

一行人，带着微笑，穿梭于乡村小道；一个包，满怀使命，守护健康与生命……无论严寒还是酷暑，每周三下午，成都大邑县王泗镇公立卫生院的家庭医生团队都会定时开展家庭医生下乡服务，免费为村民开展诊治、测量血压、血糖、慢病随访、慢性病康复、健康讲座、健康咨询等服务。

一次下乡服务中，王泗镇家庭医生团队了解到李安村有位50岁的患者高位截瘫，仅双手以上可以活动，家里人也因为生计问题未能给予很好的照顾。得知这一情况后，家庭医生团队队长徐咏



为居民开展服务。

波立即组织团队成员赶到患者家中。经了解，该患者原来是家里的顶梁柱，几年前因不慎摔倒导致高位截瘫、中年失能。从此，整个家里陷入困

境，这让病人产生了巨大的压力。徐咏波来到患者家中诊治时发现患者长期卧床，已经长满了褥疮，如不及时处理，后果非常严重。处理完褥疮

后，徐咏波用通俗易懂的话语，将褥疮以及截瘫病人护理知识耐心地讲解给患者和家属，并鼓励他们重拾生活信心。病人和家属非常感激，家庭医生的到来让他们看见了生活的曙光。

还有一位脑卒中患者，因为没有经过积极的康复训练，日常生活很多时候都在轮椅上度过，生活自理能力较差。了解到这一情况后，王泗镇公立卫生院中医康复科的雷霞积极和病人沟通，想办法帮他建立康复信念，让他积极乐观地面对生

活、回归社会。刚开始时病人很排斥，雷霞耐心地讲解了中风后血压控制的重要性，还用卒中后患者通过训练得以康复的实例鼓舞病人，让其了解到中风病人进行康复的必要性。从抗拒到配合，病人开始主动学习雷霞教他的康复训练动作。临走时，家庭医生们与他约定好，要坚持做康复训练动作，循序渐进地锻炼，下周再继续关注的他的康复进度。

类似的案例，还有很多。在平凡的岗位上，大邑县王泗镇公立卫生院的家庭医生团队兢兢业业、默默奉献，坚守着居民健康守门人的初心。

华西社区传媒记者 董峰  
卫生院供图